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宁夏育才中学2016-2017-2高二年级期末考试

地理试卷

(试卷满分  100  分，考试时间为  100  分钟)   命题人： 

一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，总计50分）
分析“我国某省级行政区的资料”(下表)，根据所学知识，回答1-2题。

	面积(万平方千米)
	118.3

	国境线长
	4 200多千米

	人口密度
(人/平方千米)
	19(2000年)

	7月均温(℃)
	16～26

	年降水量(毫米)
	50～500

	土地利用情况
(平方千米)
	耕地
	林地
	草地

	
	56 260
	95 560
	624 590


1.该省区应是

A．黑龙江　　
B．内蒙古　　C．新疆　　
D．西藏

2．根据因地制宜的原则，今后该省区农业生产发展方向是

A．退耕还林还草，重点发展畜牧业

B．开垦荒地，大力发展粮食生产

C．建成商品棉基地

D．扩大林果业发展规模

右图表示我国地理“四极”特征变化趋势图，读图回答3－5题。
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3.下列因素对“四极”形成影响不大的是

 A．纬度位置            B．海陆位置  

 C．地形起伏            D．洋流 

4.影响图中甲地区农业发展的直接限制性因素是

 A．地势高              B．降水少     

 C．气温低              D．纬度高

5.我国“干寒”极的特色农业是

  A．河谷农业           B．绿洲农业   

  C．坝子农业           D．基塘农业

 读“中国沿32°N纬线地形剖面图”,回答7-8题。
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7．有关我国地形、地势的叙述,错误的是
A.地形复杂多样,山区面积广大         

B.地势西高东低,呈阶梯状分布
C.地形山谷相间,纵列分布             

D.山区面积广大,山脉构成地形的基本骨架
8．有关图中代码表示的地形区,叙述正确的是
A.①为云贵高原,属第二级阶梯          

B.②为柴达木盆地,属第二级阶梯
C.③为长江中下游平原,属第三级阶梯   

D.④为太行山,是第二、三级阶梯的分界线
下列三图中分别标注了我国的A、B、C三个平原地区，读图回答9-10题。
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9．比较A、B、C三个平原地区，从农业角度来看，共同点是
A.地形平坦广阔，地广人稀         B.光照丰富，雨热同期 
C.农作物都有春小麦、玉米、甜菜    D.土壤肥沃，黑土广布
10．导致B所在区域图西部荒漠化速度快的主要自然原因是
A.耕作与放牧的粗放                B.水土流失严重，土壤肥力下降
C.毁林和开垦草原现象严重          D.远离海洋，降水少，风蚀严重 

下图为我国某工业分布图，读图回答11-12题。
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11．该工业部门可能是

A. 制糖工业    B.电力工业    C.电子工业  D.钢铁工业  
12．影响该工业布局的主导因素是

A.市场         B.资金        C.技术     D.原料

读我国北方某地区的部分资料，回答13-14题。
[image: image4.png]



13．M河谷地是该地区重要的农耕区，其农业生产主要的限制性因素是
A. 热量、光照    B.光照、水
C. 地形、热量     D.水、地形 

14．与上海、天津相比，城市N作为毛纺织工业中心的区位优势是

A.接近市场      B.有大量的廉价劳动力
C.交通运输方便   D.接近原料产地
右图为我国某河流的年径流量变化示意图。

读图回答15-16题。
15.该河流位于

A.亚热带季风区     

B.我国东北地区

C.我国西北地区  
            
D.高寒地带

16.该河流最有可能是

A.珠江  

                    

B.塔里木河

C.淮河                        D.松花江

读甘肃省简图，回答17-18题。
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17．从图中可能看出，甘肃省城镇的分布特点是
A.多沿河流分布            B.多沿山麓分布
C.多沿等高线分布          D.多分布于高原内部
18．甘肃省的河西走廊重工业发达，但酸雨危害却很小，其原因主要有
①企业全部使用清洁能源       ②政府环保措施得力，环保投入力度大
③位于非季风区，降水稀少     ④多大风天气，有利于酸性气体扩散
A.①②    B.③④       C.①③    D.②④
下图为某年我国水资源、人口、耕地和经济总量GDP区域比重图,图示四个区域为我国北方区、南方区、西北区、西南区。读图回答19-20题。
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19．图例所示区域匹配正确的是
①甲区—北方区          ②乙区—西北区      
③丙区—南方区           ④丁区—西南区
A.①②    B.②④      C.②③    D.①④ 

20．经济发展受水资源制约最严重的区域是

A．甲区    B．乙区         C．丙区    D．丁区

甲、乙分别为我国两大盆,读图回答21-23题。 
[image: image7.png]&
R x YN
kX -
40° 300 >
® A
A
Vel
A
Z

& )
| >— W sk -HRHR
— B




21．有关甲、乙两盆地中河流的水文特征表述正确的是
A.①河水源主要来自大气降水    B.①河冬季有结冰期
C.②河初春有凌汛现象出现      D.②河的汛期短于①河的汛期
22．甲、乙两盆地发展工业相同的有利条件是
A.水运便利                    B.水源充足
C.油气资源丰富                D.气候适宜
23．甲盆地的小麦品质好于乙盆地，主要是因为甲盆地
A.地形平坦                   B.温差大，光照足
C.土壤肥沃                   D.水源充足
下图为淮河水系图，读图回答24-25题。
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24．下列对A河流特征描述正确的是
A.河网呈羽状分布           B.该河一年有两次汛期
C.该河是我国流量最丰富的河流   D.流经暖温带，结冰期长
25．该河下游地区多洪涝灾害的原因不包括
A.下游河道淤积严重        B.夏季气温高，冰雪融水量大
C.地势低平，排水不畅      D.雨季集中，多暴雨
二、综合题（本大题共4小题，总计50分）
26．(13分)读下列材料，结合所学知识，回答问题。
材料一：下图是我国天然气某年产量与消费量差额统计图，图中箭头示意我国石油、天然气进口的四大战略通道，B地有丰富的太阳能资源。
[image: image9.png]L)

B

B

L]
Mhi: At
e ke

47--10 <
I 5 - o
C_Ji-io
22231150
51140 K EPSSE. EMEE M





材料二：中哈石油管线经过全国著名的四大风口之一——阿拉山口，这里一年刮风的日子有300多天，8级以上大风天数有160多天，尤其是冬春季节，大风天气更是频繁。
（1）我国天然气最丰富的三个省级行政区的简称分别是_______、_______、______。（3分）
（2）我国石油、天然气进口的四大战略通道中字母A代表的国家是____________，该通道采用的运输方式最合理的是__________。（2分）
（3）B地区为我国太阳能最丰富的地区，请简述其太阳能丰富的原因。（4分）

（4）分析阿拉山口冬春季节多大风的原因。（4分）
27．(10分)读我国某区域等高线地形图，回答问题。
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（1）简述R河在图中M到N河段的水文特征（6分）
 
 
 
（2）图示地区水资源短缺，请你结合所学知识，提出一些合理化建议。（4分）
 
28．(13分)读“洞庭湖形态变化图”，回答下列问题。
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（1）从生态系统角度看，洞庭湖属于_____________，其具有的生态功能主要有哪些？（5分）
 
（2）当前洞庭湖的面积已经大大缩小，造成这种变化的原因主要是________________和 ________________。（2分）

 
（3）请为保护洞庭湖提出可行性措施。（6分）

29.(14分)读下图回答下列问题。
[image: image12.png]



（1）简述图示河流最小流量出现的原因。（4分）
（2）甲是我国的商品棉基地，分析该基地形成与发展的优势条件。（6分）
（3）近年来外资企业纷纷落户天津、青岛、大连，其共同的区位优势有哪些？（4分）
宁夏育才中学2016-2017-2高二年级期末考试
地理试卷答案
一、单项选择题（本大题共25小题，每小题2分，总计50分）
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13

	B
	A
	D
	C
	B
	D
	C
	C
	B
	D
	A
	D
	C

	14
	15
	16
	17
	18
	19
	20
	21
	22
	23
	24
	25
	

	D
	B
	D
	A
	B
	D
	A
	B
	C
	B
	A
	B
	


二、综合题（本大题共4小题，总计50分）
26．(13分)
（1）川、陕（秦）、新（顺序可以调换，每空1分，共3分）
（2）俄罗斯  管道运输（每空1分，共2分）
（3）地势高，空气稀薄，大气对太阳辐射的削弱作用小；天气晴朗，日照时间长（每点2分，共4分）
（4）靠近冬季风源地，水平气压梯度力大；植被稀少，对风的阻挡作用小；山口地形，有狭管效应，风速加强(任答两点得4分)
27. (10分)
（1）水量小；水位季节变化大；有夏汛；含沙量大；有结冰期；有凌汛现象。(任答三点得6分)
（2）修建水库；跨流域调水；减少浪费；防止水污染，提高全民的节水意识；改进农业灌溉技术，发展节水农业；提高工业用水的利用率，加强对工业废水处理。(任答两点得4分)
28．(13分)
（1）湿地（1分）　调节气候、调蓄水量、净化水体、释放氧气、美化环境、保护生物多样性(任答两点得4分)
（2）围湖造田　泥沙淤积（2分）
（3）沿湖地区退耕还湖；调整产业结构，发展多种经营；长江中上游及洞庭湖周围地区植树造林，减少水土流失；发展节水灌溉技术，减少引水量，增加入湖水量；预防水体污染。(任答三点得6分)
29. (14分)
（1） 春末夏初，雨季尚未到达，降水稀少；气温回升快，蒸发旺盛；农业用水量大。  (任答两点得4分)
（2）地形平坦；土层深厚、土壤肥沃；夏季雨热同期，降水较多，有利于棉花的生长、秋季雨水少，有利于棉花的后期生长和收摘；劳动力丰富，植棉历史悠久；交通便利；市场广阔（棉纺织工业基础好）。(任答三点得6分)   
（3）沿海港口城市，交通便利，信息通畅；劳动力丰富且素质较高，高等院校众多；临近日韩，便于承接产业转移；工业基础、协作条件较好。(任答两点得4分)
干寒（温带）





温寒





高寒





湿热
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